

# 热中子散射和凝聚态物质

叶春堂

## 为什么要用中子?

“热中子散射”是用热中子研究凝聚态物质静态结构和动力学特性的笼统提法。从实验方法上讲,它包括中子衍射、热中子非弹性散射、热中子准弹性散射和小角散射等技术。

凝聚态物质是固体和液体的总称。凝聚态物质有两个最基本的特点,一是它的静态结构,二是它的动力学特性。

物质内部原子或分子的位置、排列状况叫做静态结构或结构。对于磁性物质,结构的含义还包括原子的磁矩取向和排列方式,后者也叫磁结构。由于热运动和各种元激发,原子或分子总是处在不停歇的运动状态。与原子或分子的这种微观运动状态相关的各种特性就是物质的动力学特性。深入研究物质的结构和动力学特性,可以从微观层次对物质的宏观性能以及各种物理现象的原因和规律获得更深刻的认识。

凝聚态物质原子之间的距离大约 1—10 埃(1 埃 =  $10^{-8}$  厘米);原子热运动或各种元激发的平均能量大致为 1—300 毫电子伏(1 电子伏 =  $1.602 \times 10^{-12}$  尔格)。这就是说,研究凝聚态物质的结构和动力学特性需要有这样一种工具,它能在 1—10 埃的尺度范围“量”距离、定方位;能在 1—300 毫电子伏范围内测能量。

我们知道,任何一种辐射,只要它的波长和原子间距离相当,就可以用来研究结构;当它的能量与原子热运动能量相当,就可以作为研究动力学性质的工具。

X 射线的波长和原子间的距离有相同量级,所以它能用来进行结构研究;但其能量和原子热运动能量相距甚远(1—10 埃的 X 射线能量高达 1 万电子伏左右!),所以它不适合作动力学性质研究。

红外辐射频率(能量)虽适合,但波长相差太多,所以它能测量分子谱而不能研究结构。

热中子的波长为几埃,能量约几至几十毫电子伏,前者使它适合作为静态研究的工具,后者使它具备研究物质动力学特性的条件。

在结构研究方面,中子和 X 射线的作用机理不同:X 射线和电子相互作用,而中子是和核相互作用。机理不同,特点就不同,侧重点便不一样:中子对氢原子和轻元素比较敏感,X 射线正好相反;X 射线分辨不出周期表中的近邻元素和同位素,中子却没有困难。除此以外中子还有两个值得注意的特点:第一,中子具有磁矩。它被磁性物质散射时,既有核散射,也有磁散

射。所以,中子能够用来研究磁结构,而且是迄今为止研究磁结构的唯一工具。第二,中子有很强的穿透本领,从而可以透过高温、低温、高压装置外壁研究在相应状态下物质的各种性能和有关物理现象。

因此,在结构研究方面,中子不是 X 射线的重复,而是一种重要的补充手段。

至于动力学研究方面,红外辐射除分子谱学的应用外,其它方面不能与中子相比。

## 怎样用中子研究凝聚态物质?

研究静态结构的方法是中子衍射和中子小角散射技术。

衍射是波的通性。热中子波长和原子间距离相当。所以,一束热中子通过大量原子组成的物质时也会产生衍射现象,这就是中子衍射。由规则排列的原子组成的晶格点阵对中子来说仿佛是一个三维光栅。中子通过这个“光栅”产生的衍射图案由各原子的散射波叠加而成。由于各原子间有一定的位相关系,所以,散射波出现干涉,并构成衍射图案中一系列散射中子波峰和谷。衍射波峰出现的角度和峰的强度随散射原子的类型及排列而不同。分析衍射峰的强度和角位置,就得到结构的有关信息。尽管非晶物质和液体的原子或分子的排列方式在大范围内是无序的,没有周期性的,散射中子波的分布也仍然能提供很丰富的结构信息。在过去一段相当长的时间内,中子衍射的研究对象主要是晶体。近年来,非晶材料异军突起,中子衍射作为研究非晶材料的工具也日益受到注目。

生物大分子和聚合物大分子的研究以及材料的缺陷、沉淀,大于原子尺度的不均匀分布的研究,要求测定的距离不是几个埃,往往达 10—3000 埃。研究这种远大于原子尺度的长程关联现象是中子衍射不能胜任的。这时需要改用中子小角散射。中子小角散射采用比热中子能量更低,因而波长更长的中子(波长 4—5 埃)。相对“热”中子而言,这种中子的温度更低,所以叫“冷”中子。小角散射只收集靠近入射中子束方向附近很小的一个角度范围( $\leq 3\text{--}5^\circ$ )内的衍射图案,因为它反映了长程关联的信息。

物质动力学特性的研究要用中子非弹性散射技术。固体中原子或分子热运动的主要形式是在平衡位置附近振动。这种振动的能量是量子化的。固体原子振动能量的量子叫做声子。声子的能量和热中子差不多。声子并不是真实的粒子。它是为了简化问题的处

理而假想的所谓“准粒子”。准粒子可以和中子、光子、电子…等相互作用。热中子被原子核散射前、后如果动能有了变化，散射过程就称为非弹性的。按照准粒子的概念，热中子的非弹性散射过程实际上是中子和声子作用的过程。因为中子被固体中的原子散射时，中子可以把一部分能量交给原子，用以激起某种模式的振动。根据准粒子图象，可以认为中子消耗了部分能量用以产生一个声子。反之，振动着的原子也可以把一部分能量交给中子，而使某种模式的振动湮灭，这时可以认为中子在散射过程中湮灭了一个声子而使动能有所增加。根据能量守恒原理，中子动能的变化量必定等于声子的能量。因此，利用一束单能热中子投向要研究的试样，测出被试样散射后的中子能谱——即散射中子强度按能量分布——就得到了反映固体中原子振动信息的声子谱。声子谱的测量提供了观察粒子微观运动的一个窗口。

当中子被液体散射时，由于分子的扩散，运动的分子将使弹性散射的中子能量有微小的改变，这种散射过程叫准弹性散射。很明显，准弹性散射过程是研究液体和固体中粒子扩散运动以及与此有关的物理现象的手段。

### 中子散射有哪些应用？

中子散射的应用面很广。限于篇幅，以下只列举几个典型的应用方向。

1. 在测定原子位置的工作中，中子衍射的侧重点是确定氢原子位置、轻元素的原子位置和近邻元素的原子位置。

氢原子位置的测定涉及所有含氢物质及材料的结构，对氢键的研究也很有价值。许多含氢物质的结构研究都是在中子的参与下完成的。冰的结构就是一个典型的例子。 $X$  射线在 30 年代就把氧的位置定出来了，但由于  $X$  射线“看不见”氢原子，所以对它的位置一无所知。最终是在中子衍射参与下，定出了氢的位置才把冰的结构完全定下来。

近邻元素的区分，在合金结构研究中很重要。很多合金如 CuZn（黄铜）、FeCo、Ni<sub>3</sub>Mn 等的结构和有序分布，只能用中子衍射研究。

有不少工业上有实用价值的高温陶瓷材料，都是由氧和重金属组成的。如核工业中的燃料元件材料  $UO_2$ ，其热力学性能与氧原子所占位置有关。测定  $UO_2$  中氧原子位置用中子衍射特别适宜，因为中子对轻、重元素的散射强度不似  $X$  射线那样悬殊，而且中子还能模拟各种高温实际条件进行测量。

2. 磁结构研究是中子衍射独有的领域。中子衍射对磁结构的研究，大大深化了我们对于磁现象的认识，是中子工作对固体物理的重大贡献。在中子衍射出现以前，理论上就提出存在一种反铁磁结构。在这种结

构中，相邻两原子的磁矩大小相等、方向相反。因此反铁磁性物质在宏观上并不呈磁性。但任何宏观实验手段无法检验这种模型。1949 年，初露头角的中子衍射在研究  $MnO$  的磁结构时，明确无误地证实了  $MnO$  的反铁磁结构。到目前为止，用中子测定过一千多种反铁磁体和亚铁磁体的磁结构，并由此发现过多种新型磁结构。大凡磁的长程、短程有序现象，磁畴形状和尺寸，原子磁矩的大小、取向分布等都可用中子衍射和中子小角散射研究。此外，利用中子非弹性散射，还可以研究与自旋扰动形成的自旋波有关的磁的动力学性质。

3. 晶格热振动涉及晶体的许多宏观物性和物理现象，晶格振动及其有关现象的研究已经形成一个专门的学科，称为晶格动力学。中子非弹性散射是研究晶格动力学的重要实验手段之一。通过它，可以从实验上观察声子谱和声子色散曲线。我们知道，晶体中的原子和原子之间有较强的耦合，一个原子偏离平衡位置的运动必然牵连到它最近邻的原子，近邻原子的运动又传给次近邻原子，……。因此，任何一个原子的振动都形成一个集体运动，并通过原子的集体运动形成一种振幅呈周期变化的前进波，叫做格波。格波在晶体中传播时频率和动量之间的关系叫声子色散关系。同时测量散射过程中中子的能量和动量的变化，就能测出声子色散关系。声子色散关系和声子谱不仅反映了晶体原子间的相互作用力的信息，而且也是研究与声子有关的物理现象和过程的重要资料。比如，超导微观理论认为，超导电性的产生是由于金属中电子的有序化。在超导态，电子两两成对，结成所谓库珀电子对。这种成对吸引的电子是电子通过离子运动，即电子-声子的耦合产生的：一个电子以很快的速度通过晶格点阵时，吸引周围的正离子，形成一个超正电荷区，通过它又吸引另外的电子。因而两个原来相互排斥的电子，通过声子（正离子的运动）的相互作用变成了相互吸引的电子对。声子频率越低，或者说晶格越“软”，电子-声子相互作用越强。这样，声子谱在一定程度上可以作为探索超导性能的一个手段。此外，超导物质的声子色散关系常常出现反常，这又提供了用中子非弹性散射研究超导微观机理的一个途径。当前通过声子谱和声子色散来研究和超导机理，探索高温超导材料，是中子散射研究领域中一个很活跃的方向。

近年来，用中子散射对金属氯化物的晶格动力学、金属中氯原子的扩散、结构相变等方面进行了大量研究工作，在此不能一一列举。

4. 中子散射一个新的，也许是最有吸引力的领域是在生命科学中的应用。最近生物学家开始用中子研究生物膜和某些生物大分子如蛋白质、核糖体的结构。初步结果是令人鼓舞的，说明中子散射在生物分

子的研究中大有用武之地。有一些生物分子本身就是晶体，还有一些经过简单处理可以呈有序状态。因此，可以用中子衍射研究氢原子和其它轻原子的位置，用小角散射研究其结构和构形。

利用中子研究生物分子的优点在于，可以用同位素置换方法把氢原子氘化，即用氘原子取代试样中部分氢原子。氢和氘的散射振幅符号相反。氘化以后总的散射效应将由于氘和氢的抵消而减少，减少的程度可由氘化程度加以控制。这样氘化方法增大了待测部分与周围环境的反差，从而提高了测量精度。用中子进行生物试样研究的另一个优点是，中子几乎不对生物试样形成辐射损伤，这对某些实验是十分重要的。

氘化技术同样可用于聚合物大分子的研究，这方面工作虽然也是中子散射一个重要的研究方向，但限于篇幅，不再赘述。

#### 5. 中子散射的应用

最近有一个值得注意的倾向，

即除了基础研究以外，逐渐开展了一些工业上的应用，如测定金属中的组织、缺陷等。最令人感兴趣的是，FIAT 公司用小角散射成功地描绘了飞机涡轮机叶片中缺陷随使用时间变化的分布曲线，从而为精密、贵重机械部件生产过程中某些过程（老化、硬化处理等）的改进和监控以及使用过程中质量耗损情况的监督开辟了一个常规检验方法，具有一定的经济意义。

总之，热中子散射是一个正在发展中的多学科研究领域，其应用领域的广度和深度仍在继续扩大，早期偏重于基础应用研究，近年来已经在工业生产领域中找到了某些直接应用。

我国从 70 年代开始在中国原子能科学研究院利用实验性原子反应堆的中子束，陆陆续续开展了一些热中子散射工作，培养了一批人，建立了一些设备，也做出了一些初步成果。相信在今后的发展中，热中子散射工作一定能够为我们的科学的研究和应用作出应有的贡献。